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	Уважаемые коллеги,
 
Просим Вас проинформировать подведомственные образовательные учреждения о всероссийском математическом конкурсе «ЕГЭ на 100 баллов». 

Победителей конкурса будут зачислены на специальный бесплатный интенсивный курс по математике. В рамках курса на еженедельных занятиях, которые будут проходить с января по май 2015 года, лучшие преподаватели страны разберут и научат учащихся решать задачи повышенного и высокого уровня сложности профильной части экзамена. Данный курс будет хорошим дополнением к подготовке к ЕГЭ для одинадцатиклассников, которые стремятся поступить в технические ВУЗы.

Регистрация на конкурс уже открыта: http://daege.ru/club/
 
Математический конкурс «ЕГЭ на 100 баллов» пройдет в два этапа.

  
Первый этап

Даты проведения: 4-14 декабря
Задача: Ответить на 15 вопросов теста в любой из этих дней. Пройти тестирование можно только один раз. Время выполнения теста – 2 часа.
Анонсирование результатов: 17 декабря
Второй этап

Даты проведения: 17-21 декабря
Задача: Ответить на 15 открытых вопросов в любой из этих дней. Решить задания можно только один раз. Время выполнения – 4 часа.
Анонсирование результатов: 29-30 декабря
Занятия для победителей конкурса:

· Обучение начнется с средины января и продлится до конца мая.
· Занятия будут проходить раз в неделю, продолжительность одного занятия – 2 академических часа.
· Преподаватель курса – Д.Г. Мухин, победитель Творческих конкурсов учителей математики, победитель всероссийского конкурса «Молодой учитель» фонда «Династия» 2008-2014 годов, лауреат гранта Москвы в области образования 2012, 2013 годов.
· Победители также получат доступ к полному курсу подготовки «ДАЕГЭ», который ведет Д.Д. Гущин, эксперт Федеральной предметной комиссии ЕГЭ по математике, автор многих книг и статей по математике и методике её преподавания, абсолютный победитель Всероссийского конкурса «Учитель года России-2007».
· Занятия пройдут в двух форматах: очно в группе с численностью не более 10 человек для победителей из Москвы и онлайн группе с численностью не более 15 человек для победителей из регионов.Расписание онлайн и очных занятий будет определено и согласовано с победителями до 30 декабря.
 
С уважением,
 
Операционный директор
НОУ «Центр интенсивных технологий образования»
А. Н. Мисютин
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